

辉煌“十四五”“徐”写新篇章 徐州“十四五”发展成就巡礼



步履不停 健康徐州书写新坐标

本报记者 马薇妮 通讯员 谈建荣

全市现有各级医疗卫生机构4937个,其中三级医院28家,三级甲等医院14家,卫生人员总数9.93万人,卫生资源总量排全省第三位;拥有11个国家临床重点专科及建设单位,130个省级临床重点专科及建设单位,1个国家专科区域医疗中心,1个省高水平医院建设单位,1个省级综合性区域医疗中心建设单位,6个省级专科区域医疗中心,2个省级医学创新中心;建成4个国医大师工作站,6个国家名老中医药专家传承工作室,1个全国医养结合示范县……一系列亮眼的健康成就,是徐州千方百计提高广大群众健康水平的缩影,更是徐州卫生健康事业蓬勃发展的真实写照。

“十四五”以来,市卫生健康委在市委市政府的坚强领导下,认真贯彻践行新时代卫生健康工作方针,聚力“筑高峰、强基层、稳公卫、保健康”,推动卫生健康事业高质量发展走在前列,区域医疗高地基本形成,“到徐州看病”已成为周边地区群众的首选和习惯,健康徐州建设交出了一份让群众更有“医”靠的暖心答卷。



图①:护士长对
免陪照护护理员进行质控。
图②:医院专家团队询问患者
身体状况。



图③:医护人员
和免陪照护护理员床边
交班。
图④:社区卫生服务中心医护人员
为患者检查。

本报记者 秦媛 摄

区域医疗高地能级跃升

“没想到在徐州就能享受到北京专家的诊疗服务,手术特别成功,恢复得也快!”来自安徽宿州的患者李先生,通过北京地坛医院徐州医院(徐州市第七人民医院)的肝病中心的专家团队会诊,成功接受了精准治疗。这一国家区域医疗中心的落地运营,正是徐州“十四五”期间医疗资源扩容升级的生动注脚。

“十四五”时期,我市坚持医疗资源优化配置与优质扩容“双轮驱动”,让群众在家门口就能享有高水平医疗服务。

结合我市发展布局、人口趋势、疾病谱变化等,持续优化医疗资源配置。大型综合医院方面基本完成布局,国家区域医疗中心项目(市七院)主体封顶,累计获得中央预算内投资4亿元;市中医院新院投入使用,质子重离子项目完成设备安装,市中心医院新城院区二期主体已封顶。专科医院方面,市妇幼保健院、市口腔医院通过腾笼换鸟,充分盘活现有资源,经过优化资源布局,实现任何一个高速入口可10分钟左右到达一家三级综合医院。

优质医疗资源的集聚效应持续释放。徐医附院入选全省首批高水平重点建设医院,市中心医院省级区域医疗中心建设稳步推进,建成1个国家区域医疗中心(首都医科大学附属北京地坛医院徐州医院)。“十四五”末,全市三级医院达28家、实现县域全覆盖,其中三甲14家。全市国家临床重点专科及建设单位累计11个,省级临床重点专科及建设单位累计130个,领先区域内其他城市。

人才与科研是医疗高地的核心支撑。“十四五”期间,国家自然科学基金项目累计立项230项,徐医附院麻醉学、肿瘤生物治疗学创成省级医学创新中心,3个学科获批“十四五”省医学重点学科、2个学科获“十四五”省医学重点学科建设单位。实施“医学重点专科建设和高层次人才引进培养”项目,累计投入市级医学重点学科(专)科建设及人才培养专项经费30862万元。先后引进20个临床医学专家团队,柔性引进高层次人才87人,全职引进特聘人才11人。全市医疗单位共56人获“333高层次人才培养工程”培养对象。先后启动卫生领军人才、彭城英才项目的选拔培养工作,培养资助市级医学领军人才19人、市级医学重点人才29人、市级医学后备人才40人。

“不仅要让群众‘看得上病’,更要‘看得好病’。”市卫生健康委相关负责人表示,通过“筑高峰”行动,徐州已构建起“旗舰型”综合医院与“高精尖”专科医院协同发展医疗梯队,区域医疗辐射力持续增强,服务范围覆盖苏皖鲁豫4省20余个城市,400余家医疗机构通过专科联盟实现资源共享,让周边群众切实享受到医疗高地建设带来的健康福祉。

基层健康服务触手可及

“以前生病,要么硬扛,要么就得跑很远去看病。现在卫生院里啥都有,医生还给我提供健康指导,真是太方便了!”沛县的刘大妈患有糖尿病多年,在当地的卫生院进行了定期治疗后,血糖控制得十分平稳。

这样的便利,得益于徐州把强基层作为卫生健康工作的重中之重,持续完善基层医疗卫生服务体系,让群众就近享有优质、便捷的健康服务。目前,全市现有正常运行基层医疗卫生机构210家(全省13大市最多),其中卫生院160家,社区卫生服务中心50家。另外还有村卫生室2582家,实现建制镇(街道)和村的基层医疗卫生机构全覆盖,基本达到“15分钟健康服务圈”的功能要求。

县域医共体建设让患者在家门口就能享受到县市级医院的诊疗服务,既减轻群众看病经济负担,又方便群众就近就医。据统计,全市建设县域医共体18个,其中13个县级医院牵头,5个农村区域性医疗卫生中心领建,覆盖涉农地区全部卫生院、社区卫生服务中心173家。依托中心卫生院规划建设了30个农村区域性医疗卫生中心,全部达到二级医院服务能力,并实现区域医疗卫生中心建设标准。全市69%的机构建成1个以上特色科室。

与此同时,家庭医生签约服务不断升级,成为徐州群众健康的“守门人”。我市构建“签约—履约—管理—续约”全链条服务模式,整合基本医疗与基本公共卫生服务,推动家庭医生签约服务“向专科拓展”。“十四五”末,全市共组建家庭医生团队1459个,其中全科医生2856人、专科医生1923人参与签约服务,首诊签约68.5万人,建立家庭病床1455张,建成基层医生工作室137家。

健康是人民永恒的追求,改善就医体验没有止境。我市医疗服务的便民惠民举措也在不断加码,利好消息不断传来:全市基层医疗卫生机构均提供周末疫苗接种服务,81家基层机构开设24小时狂犬疫苗门诊,158家卫生院开设24小时值班;目前已已有29家二级以上医院79个科室提供夜间门诊服务;全市共有24家医疗机构,114个试点病区开展免陪照护服务,开放免陪照护服务病床3363张,累计惠及患者约3.88万人;全面实施“一次挂号管三天”。全市二级以上公立医疗机构累计为74.09万人次患者免费提供回诊服务,节省门诊诊疗费673万元……

“十四五”以来,健康徐州从蓝图走进千家万户,在一次次高质量的诊疗服务中、一个个社区医院的贴心随访里和一项项卫生健康领域的突破中,这份深耕与坚守也获得了累累硕果:2024年以全国第25名的成绩获评全国健康城市建设样板市,2025年市卫健委被评为全国卫生健康系统先进集体,2025年获评2022—2023年度全国平安医院建设表现突出地区。

全民健康保障坚实有力

民之所望,必有所为。一直以来,我市卫生健康系统牢牢把握高质量发展这个首要任务,大力推进健康徐州建设,不断完善卫生健康服务体系,倾力打造人民满意的卫生健康事业。

老有所养、幼有所育,关系民生,连接民心。“十四五”期间,我市持续加强“一老一小”健康服务供给,织密老幼健康网。全市累计建成老年病医院10家,康复医院8家,老年护理院30家。开设老年医学科的二级以上公立综合医院20家,占比达90%。全市共创建老年友善医疗机构351家,建成率97%,其中120家医疗机构确定为江苏省老年友善医疗机构优秀单位,全市老年友善医疗机构优秀单位覆盖率达到33%,全市共14家医疗机构开展安宁疗护服务,设置安宁疗护床位共136张,积极探索符合我市实际或县域特点的安宁疗护经验模式。

我市积极探索医养结合模式,为老人提供生活照料、托养护理、医疗康复等服务。目前,全市共建成医养结合机构52家,其中中医办养28家,养办医24家。全市基层医疗机构设置康复、护理、安宁疗护床位5900余张,占比36.3%。值得关注的是,沛县采取乡镇卫生院托管养老院、乡镇卫生院转设护理中心、乡镇卫生院转设精神康养中心、民建公助等运作路径,建设医养结合服务机构11家,于2024年1月入选全国首批医养结合服务示范县。

与此同时,妇幼健康与托育服务也在提质扩容。全市完成6个县级妇幼保健院建设,同步设置妇幼保健计划生育服务中心4所。推动建成省级孕产妇救治中心2家、新生儿危急重症救治中心3家,市级孕产妇和新生儿救治中心5家、县级6家。保持产前筛查和新生儿疾病筛查“愿筛尽筛”全覆盖,不断扩大筛查项目范围。

为解决婴幼儿照护难题,我市不断健全普惠托育服务体系。如今,全市可提供托育服务的机构总数为681家,可提供托位数4.11万个,千人口托位数为4.56个,累计创成省级示范性托育机构8家、省级普惠性托育机构31家、省级示范性托育机构1家、市级示范性托育机构21家、市级普惠性托育机构28家,有效缓解了家庭育儿压力。

健康徐州建设步履不停

资源下沉,服务优化,看病之路更顺畅。铜山区大彭镇居民王阿姨在徐州市第一人民医院做了腰椎间盘突出的微创手术。近日,她来到徐州市第一人民医院医疗集团大彭分院复诊。“专家来我们这坐诊,我现在复诊在家门口就可以了,很方便。”王阿姨表示。

医改,关乎民生,惠及百姓。近年来,我市医疗卫生体制改革不断深入。全面建立健全分级诊疗制度。推进城市医疗集团管理创新,在首创徐州市第一人民医院“医疗事业集团”模式基础上,深化拓展改革试点,构建区域纵向城乡一体城市医疗集团的新徐州模式。落实资源下沉新机制,对分院实施“一对一”精准对口帮扶,推动基层特色科室建设,集团内下转患者逐年递增,初步实现合理有序、上下联动分级诊疗新模式。作为江苏省唯一入选单位获评“2020—2021全国紧密型医共体典型案例”,并入选“2023年江苏省十佳深化医改典型案例”。如今,群众看病少排队、付费更便捷、住院更省心,种类齐全、功能完善、结构合理的医疗网络遍布彭城大地,全民健康步伐坚定向前。

“天气一冷,我腰疼的老毛病又犯了,幸好家门口的社区医院就有中医馆,来按摩推拿,疼痛立刻缓解了不少。”家住云龙区的周大爷对社区卫生服务中心的中医药服务赞不绝口。

在徐州,传统医药正在焕发全新活力。我市建成以市、县级中医院为主体,以综合医院、专科医院中医科室和基层医疗卫生机构中医科室为重要力量,以中医门诊部、中医诊所等为补充,涵盖预防、保健、医疗、康复等功能的中医药服务体系。目前,确认五级中医馆39个,四级中医馆85个,三级中医馆93个;村卫生室和社区卫生服务站共建成中医馆910个,全市中医馆覆盖率达33.89%;村卫生室、社区卫生服务站提供非药物疗法达100%,实现村卫生室、社区卫生服务站中医药服务全覆盖,实现中医药在家庭医生团队服务中的全覆盖。

为人民的美好生活、为群众的健康福祉,市卫生健康委步履不停。新起点,新征程,徐州卫生健康事业“十五五”发展蓝图已经绘就。未来我市将全面实施健康优先发展战略,构建优质高效的医疗卫生服务体系,坚持以公益性为导向推进公立医院改革,系统推进医疗、医保、医药协同治理和高质量发展,以更加坚实的步伐,不断提升人民群众的健康获得感、幸福感、安全感,用实干与担当书写新时代民生福祉的新篇章。

